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Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  “Les 

invito a que por favor se dirijan al hemiciclo, que en breves minutos estaremos abriendo el 

registro para iniciar los trabajos del día de hoy.  Por favor, subir al hemiciclo.  

 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “…sus asientos, que ya contamos…  ¿Este 

será de Máximo?  Máximo, el país le solicita, aquí, en el teléfono suyo.  Solo falta que los 

honorables diputados tomen asiento, para que podamos iniciar con la sesión… 

 

A viva voz... 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “¿Hay otro?  ¿Este es tuyo?  Correspondiente 

al día de hoy.  Entre tanto…  Entre tanto…, vamos a solicitarles a los colegas, que tomen 

asiento, para que comencemos con los previos, e ir avanzando, para que, tal y como me lo ha 

pedido el colega Tulio Jiménez, esta sesión no termine tarde, de la tarde, sino que terminemos 

temprano.  Entonces, se hace necesario que los colegas ocupen sus respectivas curules.  La 

colega Aida López.  Vamos a comenzar con los previos correspondientes al día de hoy, tal y 

como lo establece el artículo 60, en su párrafo, en lo que concluimos con el cuórum y damos 

apertura oficial a los trabajos correspondientes al día de hoy. Otorgo el uso de palabra, en su 

turno previo, a la honorable diputada Aida López, ¡Aidé López!, provincia La Altagracia”. 

________________ 

 



 
 
 

 

 

DEPARTAMENTO DE ELABORACIÓN DE ACTAS DE SESIONES  

UNIDAD DE TRANSCRIPCIONES DE SESIONES DEL PLENO 

DEBATES DE LA SESIÓN 03 DEL MARTES 5 DE MARZO DE 2024 

 

Página 2 de 58 
 

Cámara de Diputados  
  República Dominicana 

4. Turnos previos; 

 

Diputada Aida Nilsa López Reyna de Ceballos:  “Presidente, he tomado este turno, porque 

voy a hablar de un sector al cual pertenezco y que me afecta sensiblemente su situación, voy 

a hablar, en este momento, del sector magisterial.  Pues, resulta, honorable presidente, que 

quiero llamar la atención sobre un aspecto muy delicado y es un aspecto que tiene que ver 

con la salud, cuando los maestros se retiran a sus casas, en su proceso de jubilación; cuando 

han dado su vida en una carrera, cuando lo han dado todo, no se retiran en el mejor de los 

estados, no se retiran con la salud más óptima, aparte de las enfermedades que nosotros 

tenemos, las enfermedades que se producen en el ejercicio de nuestro trabajo como maestros, 

también tenemos que decir de las enfermedades propias de la edad.  Pues, resulta y viene a 

ser que, en ese momento, cuando las necesidades de los maestros tienen que hacerse más 

atendibles, en ese plano, es cuando más se recrudecen sus atenciones, ¿por qué?, porque su 

seguro familiar, su seguro de salud peligra; más de once mil maestros jubilados y pensionados 

están fuera del seguro, del seguro SEMMA.  Y es una situación muy triste, porque cuando 

hablo de los maestros, hablo de un sector por el que todo el mundo ha pasado, todos los 

profesionales han tenido en su vida la oportunidad de querer o de tener a un maestro. Es por 

tal razón que este turno previo me sensibiliza mucho, presidente, porque cuando más los 

maestros lo necesitan, cuando se retiran a sus casas, después de haberlo dado todo, después 

de haber dedicado su vida al magisterio, entonces, encontrarse con que no tienen seguro 

médico de salud. Esa es una situación, presidente, que tenemos que ponerle atención, los 
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maestros son muy importantes para todos los dominicanos y dominicanas, y vuelvo y repito, 

todo el mundo recuerda a un maestro, aunque sea su maestro de primer grado, en su vida. Por 

tal razón, en este turno previo quiero pedirle al Presidente de la República, quiero pedirle 

honorable presidente Pacheco, que prestemos atención a los maestros pensionados y 

jubilados en este tema de salud y de su seguro médico.  Muchísimas gracias”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Gracias, colega Aida López.  Este…   

Otorgamos el uso de su turno previo, al honorable diputado Carlos Máximo Mejía, Partido 

de la Liberación Dominicana.  Sonido, por favor. Un momentito, Carlos.  Sonido, por favor, 

Carlos Máximo Mejía.  Ahí, comenzó”. 

 

Diputado Carlos Máximo Mejía Abreu:  “Quería informarles una preocupación por la que 

está atravesando uno de los municipios que tiene el ecoturismo más elevado de todo el país, 

Jarabacoa.  Un municipio que se ha convertido en el destino turístico de cada uno de los 

dominicanos que le gusta el ecoturismo y un agradable clima que prevalece en ese municipio.  

Hace aproximadamente dos años se inició una construcción en la calle Federico Basilis, en 

Jarabacoa, la cual inicia en Buena Vista y finaliza en el puerto.  Esa carretera que es una 

necesidad que se haga de cuatro vías, por la sencilla razón de que ya el congestionamiento 

que tenemos en Jarabacoa es muy amplio y el Presidente se comprometió con que se haga 

esa carretera, y el pueblo de Jarabacoa anhela esa carretera y pide a viva voz que se 

construyan esos cuatro carriles. Y qué bueno que ya se inició esa carretera, pero ¡a qué costo!  
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Tenemos un problema y queremos hacerle un llamado al señor Presidente de la República 

desde esta curul, que esa carretera se inició sin ningún tipo de licitación y hoy en día 

transformaron lo que era una obra anhelada por Jarabacoa en una grancera; se le ha dado esa 

carretera a una compañía que no tiene ningún tipo de estudio ambiental, de impacto 

ambiental, no tienen estudios de suelo, no tienen los permisos de planeamiento urbano del 

municipio de Jarabacoa, ni del distrito de Buena Vista; no tienen ni siquiera un plano que 

presentar.  Lo que han hecho es explotar esa lomas y convirtieron ese proyecto en una mina 

de extraer materiales, a tal grado que se dieron a la tarea de que se cerraran las dos minas que 

yacen en los suelos de Jarabacoa y hoy en día lo que se ha convertido es en la mina que está 

supliendo el agregado en Jarabacoa, ese proyecto, y tenemos pruebas que ya las hemos 

presentado y que en una intervención que tuvo el senador de La Vega, dijo, que el material 

que se estaba extrayendo de esos terrenos se está vendiendo a un tercero.  Y por qué las 

autoridades del país se hacen a la vista gorda cuando vemos que están destruyendo el medio 

ambiente en Jarabacoa, que es un pulmón de esas catorce provincias, donde yacen seis ríos, 

donde tenemos el pico más alto de las Antillas, donde tenemos uno de los mejores climas en 

el país y estamos permitiendo que una compañía, con el interés de enriquecerse, destruya el 

medio ambiente.  Necesitamos la carretera, pero necesitamos que se haga con el debido 

proceso, que no tenga ese impacto ambiental tan pronunciado.  Tomaron una loma completa 

y la han construido en una mina.  Señor Presidente de la República, no se deja envolver.  Que 

el ministro de Medio Ambiente, el ministro de Obras Públicas, intercedan por ese pueblo, 

que hoy en día lo están destruyendo.  A los organismos internacionales que se preocupan por 



 
 
 

 

 

DEPARTAMENTO DE ELABORACIÓN DE ACTAS DE SESIONES  

UNIDAD DE TRANSCRIPCIONES DE SESIONES DEL PLENO 

DEBATES DE LA SESIÓN 03 DEL MARTES 5 DE MARZO DE 2024 

 

Página 5 de 58 
 

Cámara de Diputados  
  República Dominicana 

el medio ambiente, por favor, también intercedan, porque, al parecer, ya he hecho dos 

denuncias, y este Gobierno no ha tomado cartas en el asunto.  Muchas gracias”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Muchísimas gracias, honorable diputado.  

Ahora, otorgamos el uso de la palabra al honorable diputado Tulio Jiménez, Partido de la 

Liberación Dominicana, y voy, Tulio…  No es porque usted va a hablar, sino que tengo ahí 

afuera un compromisito breve; va a estar presidiendo el colega Máximo Castro, por unos 

minutos”. 

 

Diputado Tulio Jiménez Díaz:  “Para mí es un honor, si usted pudiese escuchar, pero, yo sé 

que el subconsciente… 

 

Diputado en funciones de presidente Máximo Castro:  “Tulio, yo se lo transmito, no te 

apures”. 

 

Diputado Tulio Jiménez Díaz:  “Después de un pasado 18 de febrero triste, y que la historia 

en su momento, como lo dice la ciencia política, se encargará de decir lo que pudo ocurrir, o 

no ocurrió el 18 de febrero.  La historia de la ciencia social, encargada de estudiar los eventos 

del pasado de la humanidad a través de las distintas metodologías que analizan el contexto 

social, político, económico, geográfico, psicológico del hombre a través de su entorno.  ¿Qué 

queremos decir hoy?, que lo pasado el 18 de febrero, con el tiempo, la democracia, que está 
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sufriendo una embestida en este momento, tendrá y dirá qué pasó en este momento.  Por más 

de dieciocho años, nunca me he referido a lo personal aquí, porque siempre he trabajado para 

mi pueblo y para mi país, pero hoy nos toca decirle al país, al pueblo de Haina, que después 

de un proceso, hemos escuchado a una persona, que se le puede llamar un ‘mercader de la 

política’, un sicario, una persona sin escrúpulos, una persona que no tiene que buscar hablar 

del otro, porque ha sido como el camaleón, que cada instante cambia de color, porque si hoy 

nos referimos a esa persona, hablamos de Juan Hubieres, que vino aquí por el PRD, y a los 

tres días cambió para otro partido.  Llamó, en su momento a una persona, el cual yo le guardo 

respeto y le quiero, le llamó ‘delincuente’, sin embargo, hoy busca una senaduría por ese 

partido.  Eso quiere decir, que quien está hablando de quien hoy os dirige la palabra no tiene 

nada que aportarle a la sociedad, porque dice el adagio que para hacer daño hace quien puede, 

no quien quiere, y esa persona se ha referido, y que…, y por eso quería que el presidente de 

la Cámara estuviese aquí, porque en un audio que él pudo colgar en las redes, decía que el 

presidente Pacheco se había metido en la candidatura, en la política del municipio de Haina, 

y yo quiero decir aquí, que nosotros lo que jugamos fue el papel, el rol que le toca a todo 

aquel que cuando entra a una institución, a un partido, lo hace con convicción.  Y nosotros, 

en el 1992 nos inscribimos en el Partido de la Liberación Dominicana y hasta el día de hoy 

me siento orgulloso de seguir siendo peledeísta y de seguir trabajando para el PLD. Por eso, 

aun no estando en alianza acogimos el mandato del Partido de la Liberación Dominicana y 

nos lanzamos como candidato a alcalde, no convencido de que teníamos que ganar una 

alcaldía, sino, convencido de que los hombres van a servirle a su partido en sus mejores 
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momentos y también en los momentos que el partido requiere y amerita.  De forma pues, que 

lo que hicimos fue someternos a ese partido y como no había alianza, señor mercader de la 

política Juan Hubieres, en el PLD no había alianza en la provincia de San Cristóbal, sino que 

el PLD llevó sus candidatos, allí no hubo traición, donde hubo traición fue en Yamasá, que 

su candidato, aun perdiendo, se le fue del lado suyo, que fue el candidato de Monte Plata. 

Nosotros no traicionamos porque nosotros peleamos de frente y jugamos el papel que el país 

y el Partido de la Liberación Dominicana amerita, requiere y nosotros siempre seguiremos 

jugando ese papel.  Muchas gracias, presidenta en funciones”. 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Muchísimas gracias, colega.  Tiene la palabra en su turno previo el doctor, y colega, Ramón 

Aníbal Olea, Partido Revolucionario Moderno”. 

 

Diputado Ramón Aníbal Olea Mejía:  “El domingo pasado, Samaná volvió a estar de fiesta 

con la visita del Presidente Luis Abinader Corona. Y decía un ciudadano, en una de las 

actividades desarrolladas ese día…, y le pedí al Presidente Luis Abinader que él debía de 

visitar a Samaná semanalmente porque cada vez que iba a Samaná o que va a Samaná, deja 

obras inauguradas.  En esta ocasión el Presidente Luis Abinader Corona fue a dar inicio a la 

conversión del puerto Duarte de Arroyo Barril, en un puerto de cruceros. Este puerto, que 

fue construido, inaugurado en el año 1977 por el presidente Joaquín Balaguer, y que recibió 

su primer crucero en octubre del año 1978, de la línea Carnival, pasaron años y esta actividad 
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fue muriendo a través de este puerto y esos años sumaron cuarenta años sin actividad de 

cruceros en el puerto Duarte de Arroyo Barril.  Se acaba de firmar e iniciar un contrato, en 

alianza público-privada, con la compañía ITM Group, manejada por la Dirección de Alianza 

Público Privada y por la Dirección de Autoridad Portuaria, encabezada por los compañeros 

Sigmund Freund y Jean Luis Rodríguez.  Esta terminal de cruceros, que contará también con 

un parque temático, con un parque acuático, con áreas dedicadas a la gastronomía, al folclore, 

a la cultura y a la artesanía local de la provincia de Samaná y la zona del nordeste, tendrá una 

inversión de sesenta y ocho millones de dólares (US$68,000,000.00), tres mil novecientos 

cuarenta y cuatro millones de pesos (RD$3,944,000,000.00), que sumada a otras inversiones 

públicas y privadas, en estos momentos, en la provincia de Samaná se están desarrollando 

proyectos por más de siete mil millones de pesos.  Pero, este puerto en su conversión a puerto 

de cruceros, tendrá la capacidad de atraque de dos cruceros tipo oasis, simultáneamente, 

donde se manejarán, de inicio, con la puesta en funcionamiento, se recibirán más de 

trescientos mil crucerístas al año, con un aumento anual de un 25 a un 30% y con una 

proyección de un millón de de crucerístas al año, para el año 2026.  Pero, esto no se quedó 

ahí, también, el Presidente inauguró la remodelación y adecuación de la cárcel Santa Bárbara 

de Samaná, y para cerrar con broche de oro, inauguró la remoción y reconstrucción del 

polideportivo Adolfo Lalanne, del municipio cabecera de Samaná y del polideportivo de 

Sánchez, a un costo de setenta millones de pesos (RD$70,000,000.00).  La juventud y los 

deportistas de Samaná y de Sánchez están de fiesta con estas inauguraciones y el pueblo de 

Samaná se siente agradecido con el Presidente Luis Abinader, porque en Samaná no solo 
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llegó el cambio, en Samaná seguirá el cambio, con el Presidente Luis Abinader a la cabeza.  

Muchas gracias, presidenta en funciones Olfanny Méndez”. 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Muchas gracias, colega.  Tiene la palabra don Mélido Mercedes, diputado por la Fuerza del 

Pueblo”. 

 

Diputado Mélido Mercedes Castillo:  “Tomo este turno previo para solicitarle al ministro de 

Agricultura que vaya auxilio de los productores de habichuelas del valle de San Juan. Se 

perdió en más de un 60%, como consecuencia de un insecto denominado el ‘trip’. Este 

insecto se come la flor a las habichuelas y como consecuencia de ello no echan vainas y 

disminuye de una manera significativa la producción.  Así la cosa, en este año, bajó en más 

de un 60% y en los momentos actuales los productores de habichuelas están endeudados y 

solo se requiere la mano amiga del Gobierno para que estos salgan a flote.  Esperan por el 

Gobierno, por el Estado, por el ministro de Agricultura; también ratificamos el pedimento de 

que, por favor, se les pague la deuda… 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  “Por 

favor.  Discúlpeme, diputado.  Por favor, solicito a los honorables diputados hablar un 

poquito más bajito, que nuestro compañero tiene el turno”. 
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Diputado Mélido Mercedes Castillo:  “Gracias.  También, aprovechamos la ocasión para 

ratificar al ministro de Agricultura que, por favor, pague, de una vez y por todas, a los 

productores de cebollas de Vallejuelo, los más de trescientos millones de pesos que les 

adeudan; así como, también, a los dueños de tractores del valle de San Juan, por concepto de 

los tres operativos de preparación de terreno que les adeudan, siendo esto la suma, también, 

de más de trescientos millones de pesos.  Ministro de Agricultura, señor Presidente de la 

República, los productores del valle de San Juan, en su totalidad, esperan por usted, recuerde 

que la economía de San Juan depende en gran medida de la agricultura, si colapsa la 

agricultura, colapsa la economía de San Juan y, como tal, se van a la deriva.  Que Dios les 

bendiga y muchas gracias”. 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Muchas gracias.  Tiene la palabra don Máximo Castro, Partido Reformista Social Cristiano”. 

 

Diputado Máximo Castro:  “Colega presidenta, vamos a retirar nuestro turno para preservarlo 

para la otra sesión”. 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“¡Muchas gracias!” 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Bueno, entonces…  Si algún diputado no se 

ha registrado, vamos a dar treinta segundos para que lo haga, porque después de haber 

concluido con los turnos previos vamos a declarar abierta la sesión, formalmente, ya que 

habíamos venido desarrollando los trabajos de la misma con los turnos previos.  ¿Alguien no 

se ha registrado?  ¡Regístrese!  Bien”.   

________________ 

 

1. COMPROBACIÓN DEL CUÓRUM Y PRESENTACIÓN DE EXCUSAS; 

 

1.1. Comprobación del cuórum. 

 

Comprobado el cuórum constitucional y reglamentario, el diputado presidente declaró 

formalmente abiertos los trabajos correspondientes a la sesión ordinaria número tres (03) del 

día de hoy, martes cinco (05) de marzo del año dos mil veinticuatro (2024), en su Primera 

Legislatura Ordinaria 2024. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Entonces, vamos a solicitarle al señor 

secretario para que nos dé a conocer las excusas de los diputados que no han podido estar 

presentes en el día de hoy.  Adelante, doctor Agustín Burgos”. 
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1.2.  Presentación de excusas. 

 

Héctor Darío Féliz Féliz, Julio César López Peña, Orlando Salvador Jorge Villegas, Eduard 

Alexis Espiritusanto Castillo, Víctor Manuel Fadul Lantigua, Darío de Jesús Zapata Estévez, 

Pedro Julio Alcántara, Leonardo Alfonso Aguilera, Radhamés Camacho Cuevas, Elías 

Wessin Chávez.  Y del 05 al 12 de marzo presenta excusa Servia Augusta Familia Echabarría. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Gracias, doctor Agustín Burgos”.   

 

________________ 

 
2. PRESENTACIÓN AL PLENO DE LOS ÓRDENES DEL DÍA, Y LECTURA Y 

APROBACIÓN DE LAS ACTAS DE SESIONES PENDIENTES; 

 

2.2. Lectura y aprobación de actas. 

 

Actas disponibles en intranet e internet para conocimiento y revisión. 

 

2.2.1 Acta No.01 de la sesión Constitucional del lunes 27 de febrero de 2023, 

correspondiente a la Primera Legislatura Ordinaria de 2023. 

 

2.2.2 Acta No.02 de la sesión Ordinaria del martes 28 de febrero de 2023, 

correspondiente a la Primera Legislatura Ordinaria de 2023. 

 

2.2.3 Acta No.03 de la sesión Ordinaria del miércoles 01 de marzo de 2023, 

correspondiente a la Primera Legislatura Ordinaria de 2023. 

 

2.2.4 Acta No.04 de la sesión Ordinaria del martes 14 de marzo de 2023, 

correspondiente a la Primera Legislatura Ordinaria de 2023. 
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2.2.5 Acta No.05 de la sesión Ordinaria del miércoles 15 de marzo de 2023, 

correspondiente a la Primera Legislatura Ordinaria de 2023. 

 

2.2.6 Acta No.06 de la sesión Extraordinaria del miércoles 15 de marzo de 2023, 

correspondiente a la Primera Legislatura Ordinaria de 2023. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Ahora les informo, colegas diputadas y 

diputados que las actas 1, 2, 3, 4, 5, 6 correspondientes a la Primera Legislatura Ordinaria de 

2023 y que aparecen en el día de hoy, están disponibles en Intranet e Internet, para revisión 

y observaciones de lugar, durante los próximos quince días. Luego de concluido este plazo, 

serán sometidas a votación, conforme a como lo establece el artículo 118, de nuestro 

Reglamento Interior”. 

 

2.1 Orden del día de la sesión correspondiente al martes 05 de marzo de 2024. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Entonces, voy a solicitar a los honorables 

diputados que estén de acuerdo con el orden del día que preparó la Comisión Coordinadora, 

el cual contiene los proyectos que quedaron pendientes de la semana pasada, más algunos 

que se han incorporado debidamente.  Lo someto a votación, honorables diputados y 

diputadas, los que estén de acuerdo, favor expresarlo pulsando ‘sí’ y si no están de acuerdo 

pulsen ‘no’… 
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Votación 001 

Sometido a votación el orden del día de la sesión 

correspondiente al día de hoy, martes 05 de marzo de 2024, 

resultó:  VOTACIÓN NO VÁLIDA.  95 VOTOS EMITIDOS. 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco dijo:  “Vamos a ver si está 

reestablecido el aparato que se había dañado la semana pasada, aquí estamos, estamos 

votando… Sí, está bueno aparentemente, exactamente.  Recibió un pequeño ‘rebildeo’.  

Voten, por favor.  Llamo a los honorables diputados que están aquí presentes, que ejerzan su 

derecho al voto.  Faltan varios que no han votado aun estando presentes.  Les informo que se 

termina el tiempo de la votación.  Faltan varios que no han votado.  Atención, por favor, 

estamos votando, diputados.  Voten, por favor.  Varios diputados no han votado”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “La votación es no válida… 

 

A viva voz... 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Sí.  Heriberto Aracena, ahorita, antes de irse, 

Ignacio Aracena.  Esos son los dos Aracena, juntos son dinamita, y lo grande del caso es que 

‘vuelven y vuelven’.  Bueno, voy a someter en una segunda votación…, ¿dónde está 

Sandro?... 

 

A viva voz... 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Está ahí atrás, en el círculo de espera, ahí.  

Nunca es más oscura la noche, que cuando va a amanecer, Sandro.  Tranquilo.  Someto a 

votación de nuevo el orden del día. Está publicado en la Intranet, y además la conoció la 

Comisión Coordinadora en el día de ayer”. 

 

Votación 002 

Sometido a votación, por segunda vez, el orden del día de la 

sesión correspondiente al día de hoy, martes 05 de marzo de 

2024, resultó:  APROBADO.  100 DIPUTADOS A FAVOR 

DE 100 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Estamos votando ‘sí’ 

o ‘no’.  Tendremos sesión hoy martes.  Estamos votando ‘sí’ o ‘no’.  Les recuerdo que no 

hubo votación válida, en virtud de que faltaron colegas por ejercer su derecho al voto.  Faltan 

varios que no han ejercido.  Se termina el tiempo de nuevo.  Atención, diputados, faltan 

varios diputados que no han ejercido su derecho al voto.  ¿Cómo es que decía Abel, 

Hamlet?...  Hamlet no está activo, ¿qué es lo que pasa?...  Voten…  Es Hamlet que sabe más 

de eso que yo… 

 

A viva voz... 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Ahí está… 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado el orden del día.  Entonces, colegas 

diputados, voy a someter de inmediato, que dejemos sobre la mesa, momentáneamente, la 

estructura 8, para que conozcamos…, toda la estructura, la parte de la estructura 8, para que 

conozcamos la estructura 9, y luego entonces, regresamos a la 8.  A votación este 

procedimiento, para agilizar y cumplir con lo que nos dijo Yaco Alberti.  A votación”. 

 

Votación 003 

El diputado presidente propuso y sometió a votación que fuese 

dejado sobre la mesa el conocimiento de la estructura 8, para 

pasar a conocer la estructura 9, resultó:  APROBADO.  104 

DIPUTADOS A FAVOR DE 104 PRESENTES PARA ESTA 

VOTACIÓN. 

 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Dejar sobre la 

mesa la estructura 8 completa, momentáneamente, para conocer la 9.  Estamos votando ‘sí’ 

o ‘no’.  Voten, por favor.  Faltan varios que no han votado.  Ahí se abocan los sureños, faltan 

varios, por favor”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Entonces, comenzamos de 

inmediato con la estructura 9 del orden del día, y conocemos el 9.1”. 

 

________________ 
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9. INICIATIVAS PARA SER TOMADAS EN CONSIDERACIÓN, SIGUIENDO EL 

ORDEN CRONOLÓGICO DE SU DEPÓSITO EN LA UNIDAD DE REGISTRO 

DE LA SECRETARÍA GENERAL; 

 

PUNTO NO. 9.1:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual 

solicita al presidente de la República ordenar al ministro de Obras Públicas y 

Comunicaciones la construcción de una avenida de circunvalación norte, en el 

municipio Santa Bárbara de Samaná, provincia Samaná. (Proponente(s):  Ramón Aníbal 

Olea Mejía). Depositado el 06/04/2022.  

»Número de Iniciativa: 07019-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración por parte del Pleno y lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de 

Obras Públicas y Comunicación Vial”. 

 

________________ 

 

PUNTO NO. 9.2:   Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el 

cual solicita al presidente de la República instruir al Ministerio de Obras 

Públicas y Comunicaciones (MOPC) para el asfaltado de la carretera que une 

las comunidades de Ceibita, Papayo, Guano, Cerro Blanco y Noriega, en la 

provincia de Santiago. (Proponente(s):  Luis René Fernández Tavárez). Depositado 

el 21/04/2022.  
»Número de Iniciativa: 07046-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración y a su vez los remitimos a estudio de la Comisión Permanente, también, de 

Obras Públicas”. 

________________ 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=150127
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=150459
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PUNTO NO. 9.3:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el 

cual recomienda al presidente de la República instruir al Ministerio de Obras 

Públicas y Comunicaciones (MOPC) y a la Empresa de Electricidad del Sur 

(Edesur) la iluminación de todos los tramos faltantes en la carretera Sánchez, a 

su paso por el municipio Haina hasta la autopista 6 de noviembre. (Proponente(s):  

Margarita Tejeda de la Rosa, Alexis Isaac Jiménez González, Frank Junior Guerrero 

Mateo, Otoniel Tejeda Martínez). Depositado el 26/04/2022.  
»Número de Iniciativa: 07162-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración y lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Obras Públicas”. 

 

________________ 

 

PUNTO NO. 9.4:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante la 

cual solicita la puesta en funcionamiento de una subestación eléctrica para 

mejorar el servicio de electricidad en el municipio de Villa Hermosa, provincia 

La Romana. (Proponente(s):  Eduard Alexis Espiritusanto Castillo). Depositado el 

27/12/2023.  
»Número de Iniciativa: 11164-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración y a su vez los remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Energía y 

Minas”. 

________________ 

 

PUNTO NO. 9.5:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el 

cual solicita al presidente de la República ordenar la habilitación de un área 

especializada para tratar pacientes con condición de VIH y SIDA y un área 

pediátrica, en el Hospital General y de Especialidades Nuestra Señora de La 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=150589
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=194395
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Altagracia, municipio Higüey, provincia La Altagracia. (Proponente(s):  Aida 

Nilsa López Reyna de Ceballos). Depositado el 09/01/2024.  
»Número de Iniciativa: 11168-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración y lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Salud”. 

 

________________ 

 

PUNTO NO.9.6:  Proyecto de ley que regula el ejercicio profesional del detective 

privado. (Proponente(s):  Santiago José Zorrilla). Iniciado en el Senado el 29/08/2023 y 

aprobado el 08/01/2024. Depositado en la Cámara de Diputados el 02/02/2024.  

»Número de Iniciativa: 11176-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración y lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Interior y Policía”. 

 

________________ 

 

PUNTO NO.9.7:  Proyecto de ley que incluye en el currículo estudiantil de la educación 

primaria y secundaria las asignaturas sobre prevención y manejo de enfermedades de 

transmisión por vectores. (Proponente(s):  Lía Ynocencia Díaz Santana). Iniciado en el 

Senado el 14/11/2023 y aprobado el 10/01/2024. Depositado en la Cámara de Diputados el 

05/02/2024.  

»Número de Iniciativa: 11179-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración y lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Educación”. 

________________ 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=195508
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=195508
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=195508
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PUNTO NO.9.8:  Proyecto de ley que crea el instituto dominicano de meteorología. 

(Proponente(s):  Gilberto Antonio Balbuena Arias). Depositado el 06/02/2024. 

(Ref.09286/06476/05778-2020-2024-CD).  

»Número de Iniciativa: 11180-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración y lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Medio Ambiente”. 

 

_________________ 

 

PUNTO NO.9.9:  Proyecto de ley que crea el fideicomiso para el manejo integral del 

drenaje pluvial del Distrito Nacional. (Proponente(s): Omar Leonel Fernández 

Domínguez). Depositado el 07/02/2024.  

»Número de Iniciativa: 11183-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración y lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Asuntos 

Municipales…  Balbuena… 

 

A viva voz... 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Tiene que prender su micrófono, honorable 

diputado”. 

 

Diputado Gilberto Antonio Balbuena Arias:  “Presidente, con relación al proyecto de ley que 

crea el Instituto Dominicano de Meteorología, ese proyecto ya fue aprobado aquí, en primera 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=195508
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=195508
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lectura y en segunda lectura; y fue al Senado y perimió en el Senado, y también fue leído ya, 

en el hemiciclo, en el Senado.  Al perimir fue devuelto y lo reintroduje de nuevo.  Yo lo que 

le solicito, presidente, que este proyecto sea mandado a comisión, pero con plazo fijo de una 

semana, porque nada más se le hizo un solo cambio y estamos todos de acuerdo”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Lo que pasa es, primero…  Quiero que 

pongan atención.  Ya lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Medio Ambiente, 

vamos a hablar con el honorable diputado Juan Medina, porque pasó el momento.  Pero, le 

informo que con esa motivación que usted da, nosotros conversamos con las diferentes 

bancadas, para que lográramos otorgarle un plazo fijo o aprobarlo en primera lectura y, 

entonces, remitirlo a estudio de comisión.  En la mañana de hoy, algunas de las bancadas me 

comunicaron que querían conocerlo mejor y, entonces, que Medio Ambiente le dé su curso, 

y que lo haga de la manera más rápida posible”. 

 

Diputado Gilberto Antonio Balbuena Arias:  “Okey, está bien.  Gracias, presidente”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Gracias, Gilberto.  Y ahí está Juan Medina, 

que él sabe que ya lo conocieron”. 

 

________________ 
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PUNTO NO.9.10:  Proyecto de ley que modifica el párrafo del artículo 130 de la Ley 

No.65-00, del 21 de agosto de 2000, sobre Derecho de Autor. (Proponente(s):  Casimiro 

Antonio Marte Familia). Iniciado en el Senado el 11/10/2023 y aprobado el 08/01/2024. 

Depositado en la Cámara de Diputados el 09/02/2024.  

»Número de Iniciativa: 11186-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Ese proyecto se inició en el Senado de la 

República, también, y es una iniciativa del senador Antonio Marte.  Nosotros lo declaramos 

tomado en consideración por parte de esta Cámara y lo remitimos a estudio de la Comisión 

de Justicia, de esta Cámara de Diputados”. 

 

________________ 

 

PUNTO NO.9.11:  Contrato de préstamo No.5818/OC-DR, suscrito el 20 de diciembre 

de 2023, entre la República Dominicana y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), 

por un monto de hasta noventa y cinco millones de dólares de los Estados Unidos de 

América (USD$95,000,000.00) a ser utilizado en el financiamiento del Programa de 

Financiación de Inversiones Sostenibles y Mejora de la Productividad en el Sector 

Agrícola de la República Dominicana, ejecutado por el Ministerio de Agricultura. 

(Proponente(s):  Poder Ejecutivo ). Depositado el 26/02/2024.  
»Número de Iniciativa: 11191-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración por parte del Pleno y lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de 

Hacienda.  Este proyecto es una iniciativa del Poder Ejecutivo”. 

 

________________ 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=195508
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=197046
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PUNTO NO.9.12:  Convenio de préstamo No. CDO 1103 01 F, suscrito el 14 de 

noviembre de 2023, entre la República Dominicana y la Agencia Francesa de Desarrollo 

(AFD), por un monto de veinticinco millones de dólares de los Estados Unidos de 

América (USD$25,000,000.00), para ser utilizado en el Programa de Financiación de 

Inversiones Sostenibles en el Sector Agrícola, el cual será ejecutado por el Ministerio 

de Agricultura. (Proponente(s):  Poder Ejecutivo ). Depositado el 28/02/2024.  
»Número de Iniciativa: 11192-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración por parte del Pleno y a su vez, lo remitimos a estudio de la Comisión 

Permanente de Hacienda”. 

________________ 

 

PUNTO NO.9.13:  Proyecto de ley que crea el Instituto Nacional del Arroz (Inarroz). 

(Proponente(s):  Nicolás Hidalgo Almánzar). Depositado el 28/02/2024.  

»Número de Iniciativa: 11193-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración por parte del Pleno y a su vez, lo remitimos a estudio de la Comisión 

Permanente de Agricultura”. 

________________ 

 

PUNTO NO.9.14:  Proyecto de ley de responsabilidad fiscal de las instituciones estatales. 

(Proponente(s):  Julito Fulcar Encarnación). Depositado el 28/02/2024. (Ref.10400-2020-

2024-CD).  

»Número de Iniciativa: 11195-2020-2024-CD 

 

 

 

 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=197072
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=197058
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=197062
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración por parte del Pleno y a su vez, lo remitimos a estudio de la Comisión 

Permanente de Hacienda”. 

________________ 

 

PUNTO NO.9.15:  Proyecto de ley que modifica el artículo 11 y el párrafo IV del artículo 

86 de la Ley No.87-01, del 09 de mayo de 2001, que crea el Sistema Dominicano de 

Seguridad Social, y sus modificaciones. (Proponente(s):  Agustín Burgos Tejada, Rafael 

Augusto Castillo Casado). Depositado el 28/02/2024.  

»Número de Iniciativa: 11198-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Nosotros lo declaramos tomado en 

consideración y a su vez, lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Seguridad 

Social”. 

________________ 

 

PUNTO NO. 9.16:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual 

solicita al Consejo del Poder Judicial la instalación de una cámara Gesell en el 

municipio Santo Domingo Oeste, provincia Santo Domingo. (Proponente(s):  Ana María 

Peña Raposo). Depositado el 28/02/2024.  

»Número de Iniciativa: 11199-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Lo declaramos tomado en consideración, y a 

su vez lo remitimos a estudio de la Comisión Permanente de Ministerio Público.  Entonces, 

ahora vamos a conocer el 8.4.1”. 

 

________________ 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=197078
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=197080
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8. INICIATIVAS QUE QUEDAREN PENDIENTES DEL ORDEN DEL DÍA 

ANTERIOR; 

 

8.1. INICIATIVAS PARA SER TOMADAS EN CONSIDERACIÓN, 

SIGUIENDO EL ORDEN CRONOLÓGICO DE SU DEPÓSITO EN 

LA UNIDAD DE REGISTRO DE LA SECRETARÍA GENERAL; 

 
(No hay Iniciativas a tratar en esta categoría) 

 

 

8.2 PROYECTOS PRIORIZADOS; 

 

(No hay Iniciativas a tratar en esta categoría) 

 

8.3 PROYECTOS PARA SEGUNDA DISCUSIÓN, SIGUIENDO EL ORDEN 

QUE LE HAYA CORRESPONDIDO EN LA PRIMERA; 

 

(No hay Iniciativas a tratar en esta categoría) 

 

 

8.4 INICIATIVAS PARA ÚNICA O PRIMERA DISCUSIÓN, SIGUIENDO EL 

ORDEN DE PRECEDENCIA EN LA PRESENTACIÓN DE LOS 

INFORMES RESPECTIVOS; 

 

PUNTO NO. 8.4.1:  Décimo primer grupo de resoluciones internas, conforme a los 

procedimientos establecidos para agilizar el conocimiento de iniciativas legislativas 

relativas a resoluciones internas con informes, pendientes de conocimiento de la 

Cámara de Diputados, en virtud de la Resolución de la Cámara de Diputados No.00544 

del 12 de julio de 2023.  

 

1. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República instruir lo antes posible al ministro de Educación la 

terminación de la construcción y puesta en funcionamiento del centro de educación 

Espejo de la Milagrosa, ubicado en La Ureña, municipio Santo Domingo Este, 

provincia Santo Domingo. (Proponente(s):  Bolívar Ernesto Valera Ariza). Depositado 

el 17/01/2023. En Orden del Día en la sesión No.30, Ordinaria, del 06/06/2023. Tomado 

en Consideración en la sesión No.30, Ordinaria, del 06/06/2023. Enviado a la Comisión 

Permanente de Educación en la sesión No.30, Ordinaria, del 06/06/2023. Plazo vencido 
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el 06/07/2023. Con informe de la Comisión Permanente de Educación recibido el 

24/10/2023.  
»Número de Iniciativa: 09173-2020-2024-CD 
  

 
2. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República instruir a las autoridades del Instituto Nacional de 

Atención Integral a la Primera Infancia (INAIPI) la construcción de un Centro de 

Atención Integral a la Primera Infancia (CAIPI) en el sector La Herradura, 

provincia Santiago. (Proponente(s):  José Benedicto Hernández Tejada). Depositado el 

20/03/2023. En Orden del Día en la sesión No.31, Ordinaria, del 07/06/2023. Tomado en 

Consideración en la sesión No.31, Ordinaria, del 07/06/2023. Enviado a la Comisión 

Permanente de Educación en la sesión No.31, Ordinaria, del 07/06/2023. Plazo vencido 

el 07/07/2023. Con informe de la Comisión Permanente de Educación recibido el 

14/09/2023.  
»Número de Iniciativa: 09348-2020-2024-CD 
  

 
3. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita a los 

ministros de Educación y Obras Públicas y Comunicaciones la construcción de un 

politécnico de excelencia educativa en el municipio San Rafael del Yuma, provincia 

La Altagracia. (Proponente(s):  Aida Nilsa López Reyna de Ceballos). Depositado el 

24/07/2023. En Orden del Día en la sesión No.2, Ordinaria, del 09/08/2023. Tomado en 

Consideración en la sesión No.2, Ordinaria, del 09/08/2023. Enviado a la Comisión 

Permanente de Educación en la sesión No.2, Ordinaria, del 09/08/2023. Plazo vencido el 

08/09/2023. Con informe de la Comisión Permanente de Educación recibido el 

10/11/2023.  
»Número de Iniciativa: 09956-2020-2024-CD 
  

 

4. Proyecto de resolución mediante el cual la Cámara de Diputados solicita al 

honorable presidente de la República, licenciado Danilo Medina Sánchez, la 

construcción de la presa hidroeléctrica Bajabonico - Cabia - Caonao, en la parte 

oeste de la provincia Puerto Plata. (Proponente(s):  Juan Carlos Quiñones Minaya). 

Depositado el 04/07/2018. En Orden del Día el 08/05/2019. Quedó sobre la mesa en la 

sesión No.16 del 08/05/2019. En Orden del Día el 14/05/2019. Tomado en Consideración 

el 14/05/2019. Enviado a la Comisión Permanente de Energía en la sesión No.17 del 

14/05/2019. Plazo vencido el 13/6/2019.  (Cierre de Cuatrienio ) Proyecto del Período 

2016-2020 cuyo Código en esa Colección era el No. 06228-2016-2020-CD. Con informe 

de la Comisión Permanente de Energía recibido el 06/10/2023.  
»Número de Iniciativa: 04130-2020-2024-CD 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=190474
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=169241
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=188655
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=172602
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=192918
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=184376
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=189268
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=189268
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=117487
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5. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al señor 

presidente de la República, instruir la inclusión de la sección Puerto Rico a pie y 

zonas aledañas del distrito municipal Arroyo Salado (Payita) en el circuito de 24 

horas de luz de la Empresa Distribuidora del Norte (EDENORTE). (Proponente(s):  

Priscila Celvia D´Oleo Agüero). Depositado el 01/09/2021. En Orden del Día en la sesión 

No.37, Ordinaria del 12/07/2022. Tomado en Consideración en la sesión No.37, 

Ordinaria, del 12/07/2022. Enviado a la Comisión Permanente de Energía en la sesión 

No.37, Ordinaria, del 12/07/2022. Plazo vencido el 11/08/2022. Con informe de la 

Comisión Permanente de Energía recibido el 06/10/2023.  
»Número de Iniciativa: 06030-2020-2024-CD 
  

 
6. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República instruir al ministro de Energía y Minas realizar los 

estudios presupuestarios y de factibilidad para instalar un parque eólico en Los 

Cuatro Vientos, municipio Vicente Noble, provincia Barahona. (Proponente(s):  

Moisés Ayala Pérez). Depositado el 14/09/2021. En Orden del Día en la sesión No.29, 

Ordinaria, del 31/05/2023. Tomado en Consideración en la sesión No.29, Ordinaria, del 

31/05/2023. Enviado a la Comisión Permanente de Energía en la sesión No.29, Ordinaria, 

del 31/05/2023. Plazo vencido el 30/06/2023. Con informe de la Comisión Permanente 

de Energía recibido el 06/10/2023.  
»Número de Iniciativa: 06070-2020-2024-CD  

 
 

7. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República la construcción de una presa hidroeléctrica sobre el río 

Yasica e instruir al (INDRHI) realizar los estudios técnicos y medio ambientales en 

el distrito municipal de Yásica, provincia Puerto Plata. (Proponente(s):  Jhonny de 

Jesús Medina Santos). Depositado el 29/07/2021. En Orden del Día en la sesión No.35, 

Ordinaria, del 11/01/2023. Tomado en Consideración en la sesión No.35, Ordinaria, del 

11/01/2023. Enviado a la Comisión Permanente de Energía en la sesión No.35, Ordinaria, 

del 11/01/2023. Plazo vencido el 10/02/2023. Con informe de la Comisión Permanente 

de Energía recibido el 25/10/2023.  
»Número de Iniciativa: 05848-2020-2024-CD 
  

 

8. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

ministro de Defensa de la República Dominicana, la apertura de una escuela 

vocacional de las Fuerzas Armadas y la Policía Nacional en el municipio de 

Cristóbal, provincia Independencia. (Proponente(s):  Gaddis Enrique Corporán 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=189246
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=189246
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=140895
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=189244
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=189244
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=141447
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=190675
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=190675
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=139472
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Segura). Depositado el 18/05/2023. En Orden del Día en la sesión No.44, Ordinaria, del 

18/07/2023. Pendiente Orden del Día anterior  en la sesión No.44, Ordinaria, del 

18/07/2023. En Orden del Día en la sesión No.45, Extraordinaria, del 18/07/2023. 

Tomado en Consideración en la sesión No.45, Extraordinaria, del 18/07/2023. Enviado a 

la Comisión Permanente de Fuerzas Armadas en la sesión No.45, Extraordinaria, del 

18/07/2023. Plazo vencido el 17/08/2023. Con informe de la Comisión Permanente de 

Fuerzas Armadas recibido el 24/10/2023.  
»Número de Iniciativa: 09592-2020-2024-CD 
  

 
9. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

ministro de Defensa de la República Dominicana, la apertura de una escuela 

vocacional de las Fuerzas Armadas y la Policía Nacional en el municipio de Jimaní, 

provincia Independencia. (Proponente(s):  Gaddis Enrique Corporán Segura). 

Depositado el 18/05/2023. En Orden del Día en la sesión No.49, Ordinaria, del 

20/07/2023. Tomado en Consideración en la sesión No.49, Ordinaria, del 20/07/2023. 

Enviado a la Comisión Permanente de Fuerzas Armadas en la sesión No.49, Ordinaria, 

del 20/07/2023. Plazo vencido el 19/08/2023. Con informe de la Comisión Permanente 

de Fuerzas Armadas recibido el 13/10/2023.  
»Número de Iniciativa: 09593-2020-2024-CD 
  

 

10. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República instruir al Consejo de Directores del Banco de Reservas 

la instalación de una sucursal del Banco de Reservas en el distrito municipal de San 

Francisco de Jacagua, municipio Santiago, provincia Santiago. (Proponente(s):  

Gregorio Domínguez Domínguez, Nelsa Shoraya Suárez Ariza, Leonardo Alfonso 

Aguilera Quijano, Máximo Castro). Depositado el 28/09/2021. En Orden del Día en la 

sesión No.51, Ordinaria, del 25/07/2023. Pendiente Orden del Día anterior  en la sesión 

No.51, Ordinaria, del 25/07/2023. En Orden del Día en la sesión No.52, Ordinaria, del 

26/07/2023. Tomado en Consideración en la sesión No.52, Ordinaria, del 26/07/2023. 

Enviado a la Comisión Permanente de Hacienda en la sesión No.52, Ordinaria, del 

26/07/2023. Plazo vencido el 25/08/2023. Con informe de la Comisión Permanente de 

Hacienda recibido el 07/09/2023.  
»Número de Iniciativa: 06125-2020-2024-CD 
  

 
 
 
 
 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=190471
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11. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

administrador general del Banco de Reservas y al consejo de directores, la 

instalación de una sucursal de esa entidad bancaria en el municipio de Arenoso con 

sus sectores aledaños: Aguacate, Las Coles, Barraquito, Bebedero, El Guayabo, La 

Reforma, Yabacoa, de la provincia Duarte. (Proponente(s):  Yenrry Manuel Acosta 

Ovalle). Depositado el 24/07/2023. En Orden del Día en la sesión No.3, Ordinaria, del 

30/08/2023. Tomado en Consideración en la sesión No.3, Ordinaria, del 30/08/2023. 

Enviado a la Comisión Permanente de Hacienda en la sesión No.3, Ordinaria, del 

30/08/2023. Plazo vencido el 29/09/2023. Con informe de la Comisión Permanente de 

Hacienda recibido el 09/10/2023.  
»Número de Iniciativa: 09957-2020-2024-CD  

 
 

12. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República instruir al administrador general del Banco de Reservas 

(BANRESERVAS) para la instalación de una subsidiaria con sede principal en la 

ciudad de Miami, Florida, Estados Unidos de América. (Proponente(s):  Adelis de 

Jesús Olivares Ortega, Dionisio de la Rosa Rodríguez, Gilberto Antonio Balbuena Arias, 

Margarita Tejeda de la Rosa, Alexis Isaac Jiménez González). Depositado el 04/11/2021. 

En Orden del Día en la sesión No.14, Ordinaria, del 24/10/2023. Tomado en 

Consideración en la sesión No.14, Ordinaria, del 24/10/2023. Enviado a la Comisión 

Permanente de Hacienda en la sesión No.14, Ordinaria, del 24/10/2023. Con informe de 

la Comisión Permanente de Hacienda recibido el 20/11/2023.  
»Número de Iniciativa: 06265-2020-2024-CD 
  

 

13. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual recomienda a 

la Junta Central Electoral la instalación de una Oficialía de Estado Civil en el 

municipio de Baitoa, provincia Santiago. (Proponente(s):  Nelsa Shoraya Suárez 

Ariza). Depositado el 21/09/2021. En Orden del Día en la sesión No.35, Ordinaria, del 

15/06/2023. Pendiente Orden del Día anterior  en la sesión No.35, Ordinaria, del 

15/06/2023. En Orden del Día en la sesión No.37, Ordinaria, del 27/06/2023. Tomado en 

Consideración en la sesión No.37, Ordinaria, del 27/06/2023. Enviado a la Comisión 

Permanente de Junta Central Electoral en la sesión No.37, Ordinaria, del 27/06/2023. 

Plazo vencido el 27/07/2023. Con informe de la Comisión Permanente de Junta Central 

Electoral recibido el 09/10/2023.  

»Número de Iniciativa: 06092-2020-2024-CD 
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14. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la Junta Central Electoral la instalación de una oficialía del estado 

civil en el distrito municipal de Mena, municipio Tamayo, provincia Bahoruco. 

(Proponente(s):  Rafael Cuevas Jiménez). Depositado el 30/11/2022. En Orden del Día 

en la sesión No.31, Ordinaria, del 07/06/2023. Tomado en Consideración en la sesión 

No.31, Ordinaria, del 07/06/2023. Enviado a la Comisión Permanente de Junta Central 

Electoral en la sesión No.31, Ordinaria, del 07/06/2023. Plazo vencido el 07/07/2023. 

Con informe de la Comisión Permanente de Junta Central Electoral recibido el 

09/10/2023.  

»Número de Iniciativa: 09127-2020-2024-CD 

    

 

15. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual recomienda a 

la Junta Central Electoral (JCE) la instalación de una oficialía de estado civil en el 

municipio Las Lagunas de Nisibón, municipio de Higüey, provincia La Altagracia. 

(Proponente(s):  Aida Nilsa López Reyna de Ceballos). Depositado el 11/05/2023. En 

Orden del Día en la sesión No.38, Ordinaria, del 28/06/2023. Tomado en Consideración 

en la sesión No.38, Ordinaria, del 28/06/2023. Enviado a la Comisión Permanente de 

Junta Central Electoral en la sesión No.38, Ordinaria, del 28/06/2023. Plazo vencido el 

28/07/2023. Con informe de la Comisión Permanente de Junta Central Electoral recibido 

el 09/10/2023.  

»Número de Iniciativa: 09570-2020-2024-CD 

    

 

16. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la Junta Central Electoral la instalación de una oficialía del estado 

civil en el distrito municipal Monserrat, municipio Tamayo, provincia Bahoruco. 

(Proponente(s):  Rafael Cuevas Jiménez). Depositado el 30/11/2022. En Orden del Día 

en la sesión No.32, Ordinaria, del 13/06/2023. Sobre la mesa en la sesión No.32, 

Ordinaria, del 13/06/2023. En Orden del Día en la sesión No.33, Extraordinaria, del 

13/06/2023. Pendiente Orden del Día anterior  en la sesión No.33, Extraordinaria, del 

13/06/2023. En Orden del Día en la sesión No.34, Ordinaria, del 14/06/2023. Tomado en 

Consideración en la sesión No.34, Ordinaria, del 14/06/2023. Enviado a la Comisión 

Permanente de Junta Central Electoral en la sesión No.34, Ordinaria, del 14/06/2023. 

Plazo vencido el 14/07/2023. Con informe de la Comisión Permanente de Junta Central 

Electoral recibido el 11/10/2023.  

»Número de Iniciativa: 09128-2020-2024-CD 
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17. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República la creación de una dirección del Ministerio de la 

Juventud en el Exterior. (Proponente(s):  Ramón María Ceballo Martes, Kenia Felicia 

Bidó Parra de Dell´Aquila, Lily Germania Florentino Rosario). Depositado el 

24/03/2023. En Orden del Día en la sesión No.22, Ordinaria, del 10/05/2023. Tomado en 

Consideración en la sesión No.22, Ordinaria, del 10/05/2023. Enviado a la Comisión 

Permanente de Juventud en la sesión No.22, Ordinaria, del 10/05/2023. Plazo vencido el 

09/06/2023. Con informe de la Comisión Permanente de Juventud recibido el 

08/11/2023.  
»Número de Iniciativa: 09380-2020-2024-CD 
  

 

18. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República asignar una partida económica del presupuesto general 

del Estado para la reconstrucción y ampliación del acueducto de las comunidades 

de Damajagua del distrito municipal de Maizal, y Jicomé del municipio de 

Esperanza, provincia Valverde. (Proponente(s):  Dolores Emilia Fermín Beltrán de 

Durán). Depositado el 04/08/2021. En Orden del Día en la sesión No.30, Ordinaria del 

22/06/2022. Tomado en Consideración en la sesión No.30, Ordinaria, del 22/06/2022. 

Enviado a la Comisión Permanente de Medio Ambiente y Recursos Naturales en la sesión 

No.30, Ordinaria, del 22/06/2022. Plazo vencido el 22/07/2022. Con informe de la 

Comisión Permanente de Medio Ambiente y Recursos Naturales recibido el 13/12/2022.  
»Número de Iniciativa: 05877-2020-2024-CD 
 

 

19. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República la adquisición y puesta en funcionamiento de tres radares 

meteorológicos doppler. (Proponente(s):  Omar Leonel Fernández Domínguez, Mélido 

Mercedes Castillo, Lourdes Josefina Aybar Dionisio, Josefa Altagracia Mejía Macea, 

Ivannia Rivera Núñez, Heriberto Aracena Montilla, Hamlet Amado Sánchez Melo, Félix 

Michell Rodríguez Morel, Enriqueta Rojas Javier, Eduard Alexis Espiritusanto Castillo, 

Carlos María García Gómez, Aquilino Serrata Uceta, Yuderka Yvelisse de la Rosa 

Guerrero, Ycelmary Brito O´Neal, Rubén Darío Maldonado Díaz, Rafael Tobías Crespo 

Pérez). Depositado el 14/09/2021. En Orden del Día en la sesión No.13, Ordinaria del 

19/10/2021. Tomado en Consideración en la sesión No.13, Ordinaria, del 19/10/2021. 

Enviado a la Comisión Permanente de Medio Ambiente y Recursos Naturales en la sesión 

No.13, Ordinaria, del 19/10/2021. Plazo vencido el 18/11/2021. Con informe de la 

Comisión Permanente de Medio Ambiente y Recursos Naturales recibido el 12/04/2023.  
»Número de Iniciativa: 06072-2020-2024-CD 
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https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=173316
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=167884
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=167884
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=139702
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=174247
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=174247
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=141454
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20. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual se solicita al 

presidente de la República la compra de cinco (5) radares doppler.  (Proponente(s):  

Ángel Teófilo Estévez Estévez). Depositado el 28/09/2021. (ver iniciativa No.06072-

2020-2024). En Orden del Día en la sesión No.17, Ordinaria del 26/10/2021. Tomado en 

Consideración en la sesión No.17, Ordinaria, del 26/10/2021. Enviado a la Comisión 

Permanente de Medio Ambiente y Recursos Naturales en la sesión No.17, Ordinaria, del 

26/10/2021. Plazo vencido el 25/11/2021. Con informe de la Comisión Permanente de 

Medio Ambiente y Recursos Naturales recibido el 12/04/2023.  
»Número de Iniciativa: 06113-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  El diputado Castillo tiene una…  Informo al 

Pleno que estos proyectos fueron liberado s de lectura, tanto el proyecto como los informes, 

para dar lectura a la parte dispositiva de los mismos.  Entonces, el honorable diputado Rafael 

Castillo tiene una información que ofrecernos.  Adelante, honorable”. 

 

Diputado Rafael Augusto Castillo Casado:  “Gracias, presidente.  Presidente, con su 

anuencia, nosotros queremos retirar el proyecto de resolución que se encuentra en el numeral 

4), de todo el conjunto de resoluciones que se van a aprobar, porque ya está obsoleto, ya su 

caducidad y su objeto ha terminado. Así que nosotros pedimos que se retire esta resolución 

que está en el número 4).  Muchas gracias, presidente”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “¿El número cuatro?  Okey.  Entonces…  

Tengo que someterlo.  La moción del diputado Rafael Castillo, en virtud de que ya carece de 

objeto el mismo, que se retire el proyecto que está en la número 4).  Adelante, los que estén 

de acuerdo, pulsen ‘sí’, y los que no estén de acuerdo, pulsen, ‘no’, por favor”. 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=182246
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=182246
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=142311
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Votación 004 

Sometido a votación el procedimiento propuesto por el 

diputado Rafael Augusto Castillo Casado, para que fuese 

retirada la iniciativa número 04130-2020-2024-CD, resultó:  

APROBADO.  103 DIPUTADOS A FAVOR DE 103 

PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Diputado Luis 

Henríquez, cuando usted pueda.  Estamos votando ‘sí’ o ‘no’, retiro de la resolución número 

4), por carecer ya de objeto, espacio y tiempo.  Estamos votando, muchos no han votado, yo 

diría la inmensa mayoría no ha votado.  Diputados, por favor…  Muchos diputados no han 

votado, revise a ver en su curul, a ver si es su caso, faltan muchos por votar, mucho más de…, 

como veinte.  Voten, honorables.  Por favor diputados… 

 

A viva voz... 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “No funciona, dice 

Juliana”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Yo voy a añadir:  No funcionaba, 

y ya funcionó… 

 

A viva voz... 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Okey.  Entonces, ustedes saben que cada día 

van surgiendo nuevas modalidades para agilizar este tipo de procesos.  Vamos a hacer un 

experimento, ya que cada secretario, nos han dicho, que están en la disposición de leer la 

parte dispositiva, de hasta cinco.  Entonces, en este caso, el doctor Agustín Burgo…, ¡ah!, 

doña Shoraya Suárez va a dar lectura al número 1, 2, 3 5 y 6, el cuatro está retirado por 

voluntad del Pleno.  Adelante Shoraya Suárez, parte dispositiva y la parte de los 

motivacionales van a estar en pantalla, tal y como ella, muy magistralmente, lo informa.  

Adelante, Shoraya Suárez”. 

 

No.1 

LECTURA DE INFORME 

 

No.2 

LECTURA DE INFORME 

 

No.3 

LECTURA DE INFORME 

 

No.5 

LECTURA DE INFORME 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Ahora, el doctor Agustín Burgos va a dar 

lectura a partir de la siete… 

 

A viva voz... 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “¡Ah!, seis, siete, ocho, nueve y diez.  Solo en 

las partes dispositivas.  Adelante, doctor Agustín Burgos”. 

 

No.6 

LECTURA DE INFORME 

 

No.7 

LECTURA DE INFORME 

 

 

No.8 

LECTURA DE INFORME  

 

 

No.9 

LECTURA DE INFORME 
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No.10 

LECTURA DE INFORME 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “De inmediato, damos a la honorable diputada 

Shoraya Suárez, para que a partir de los proyectos 11, 12, 13, 14 y 15.  Entonces, está dando 

resultado, miren cómo vamos, vamos rápido.  Dele, Shoraya Suárez, lectura.  Adelante, 

santiaguera ilustre”. 

 

No.11 

LECTURA DE INFORME 

 

No.12 

LECTURA DE INFORME 

 

 

No.13 

LECTURA DE INFORME 

 

No.14 

LECTURA DE INFORME 
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No.15 

LECTURA DE INFORME 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Ahora el doctor Agustín Burgos dará lectura 

a los dispositivos de los informes del número 16, 17, 18, 19 y 20.  Aclarando que, tanto el 19 

como el 20 han sido fusionados en un solo proyecto.  Adelante, doctor Agustín Burgos”. 

 

No.16 

LECTURA DE INFORME 

 

No.17 

LECTURA DE INFORME 

 

No.18 

LECTURA DE INFORME 

 

No.19 

LECTURA DE INFORME 

 

No.20 

LECTURA DE INFORME 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Bien.  Entonces, ahora vamos a trabajar con 

las modificaciones.  Voy a solicitarle a la honorable doña Shoraya Suárez, ahora le dicen 

Shorayita.  Suerte a Dios que usted no es de la circunscripción de Máximo Castro.  Vamos a 

solicitar a la honorable diputada Shoraya Suárez para dar lectura a las modificaciones, 

mientras que les pedimos a los diputados que, por favor, vayan ocupando sus curules, que en 

breve vamos a votar estas resoluciones, que podrían ser el último punto conocido en el día 

de hoy.  Adelante, honorable diputada Shoraya Suárez”. 

 

LECTURA DE MODIFICACIONES  

 

“Propuestas de modificaciones.   

Proyecto de propuestas de modificaciones para ser aplicadas a los proyectos del décimo 

primer grupo de resoluciones internas, con informes de las comisiones, conformado en virtud 

de la resolución número 00544, 12 de julio 2023.  Proponente de la enmienda Máximo 

Castro.   

Enmiendas presentadas:  

Propuesta de modificaciones para ser aplicadas a los proyectos de décimo primer grupo de 

resoluciones internas, con informe de las comisiones conformado en virtud de la resolución 

número 00544 del 12 de julio 2023.   

Aplicar las vistas correcciones de datos necesarios, según corresponda, validados de acuerdo 

a la Gaceta Oficial del Poder Ejecutivo.  Corregir la puntuación, acentuación, abreviatura, 
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ortografía, género y número, uso de mayúsculas y minúsculas de las palabras que lo ameriten. 

Aplicar en todo el texto el Manual Técnico Legislativo según corresponda.   Santo Domingo 

de Guzmán.  4 de marzo.  Suscribe Máximo Castro”. 

 

“Propuesta de modificación. 

Iniciativa número 06030-2020-2024-CD.  Proponente de la enmienda: Nelsa Shoraya Suárez.   

Enmienda presentada: En el informe presentado por la Comisión Permanente de Energía al 

proyecto de resolución antes indicado, iniciativa número 06030-2020-2024-CD, modificar el 

título o el enunciado del proyecto para que diga: ‘Único. Recomendar al Presidente de la 

República instruir al ministro de Energía y Minas para que, en coordinación con las 

autoridades de la Empresa Distribuidora de Energía del Norte (EDENORTE), sea incluido 

en el programa 24 Horas de Energía Eléctrica el paraje Puerto Rico a Pie y zonas aledañas 

de la sección Payita, municipio de Cabrera, provincia María Trinidad Sánchez.  Suscribe: 

Nelsa Shoraya Suárez”. 

 

“Propuesta de modificación iniciativa número 06121-2020-2024-CD, iniciativa número 

09957-2020-2024-CD e iniciativa número 06265-2020-202-CD. Proponente de la enmienda: 

Nelsa Shoraya Suárez.   

Enmiendas presentadas: En los informes presentados por la Comisión Permanente de 

Hacienda a los proyectos de resoluciones antes indicados, iniciativas número 06125-2020-

2024, 0997-2020-2024 y 06265-2020-2024, todos de la Cámara de Diputados, en el título 
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enunciado y el dispositivo único del proyecto donde dice: ‘interponer sus oficios’, 

modificarlo para que diga: ‘interponer de sus buenos oficios’.  Suscribe: Nelsa Shoraya 

Suárez”. 

 

“Propuesta de modificación iniciativa número 06070-2020-2024-CD.  Proponente de la 

enmienda: Agustín Burgos.   

Enmienda presentada: En el considerando V, donde dice: ‘la zona se colocará’,  modificarlo 

para que diga: ‘la zona donde se coloquen’.  Modificar el título, enunciado y el dispositivo 

único del proyecto para que digan: ‘Resolución de la Cámara… 

 

 

CONTINUACIÓN LECTURA DE MODIFICACIONES 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Llamo a los señores diputados a que ocupen 

sus curules, según la visual, según lo que veo, tenemos muchos diputados fuera de sus 

curules.  Entonces, los llamo, para que, por favor…  Exacto, por allá.  Falta una modificación, 

que doña Shoraya, también, le va a dar lectura y luego, como no hay conflictos sobre las 

mismas, las voy a someter en bloque, si hubiera conflicto, entonces, la sometemos una a una, 

pero no creo que nadie se oponga, porque son modificaciones que buscan mejorar todo este 

grupo de resoluciones, en los diferentes casos.  Honorable Diputada Yarelys Encarnación, 

ahorita quiero verla.  Faltan algunos diputados que no están en sus curules y no contamos 

con la cantidad necesaria para poder hacer una buena votación.  Les pido a los que están aquí 
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presentes que, por favor, se mantengan en sus curules, para que conozcamos este grupo de 

resoluciones que podría ser el último proyecto conocido en el día de hoy.  Por favor, les 

solicito a los diputados aquí presentes, que se mantengan en sus curules, ya están colocados 

en las mismas, pero estamos esperando algunos que están por ahí afuera…  Exactamente, y 

que están haciendo los trasvases, en lo que llegan… 

 

A viva voz... 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “¡Ah!, bueno, doña Shoraya va a dar lectura a 

la modificación, en lo que los diputados se incorporan a su curul.  Adelante Shoraya Suárez, 

esta única ya”. 

 

LECTURA DE MODIFICACIÓN 

 

“Propuesta de modificación No.09380-2020-2024-CD.  Proponente de la enmienda: Ramón 

Ceballo.  Enmienda presentada.  Modificar donde dice:  ‘Casa de la Juventud’, para que diga:  

‘Dirección del Ministerio de la Juventud’.  Suscribe: Ramón Ceballo”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Bueno, muy bien.  Gracias.  Ya me informan 

que contamos con el número de diputados suficientes, ahora solo falta que los que están aquí 

ocupen sus curules.  Por favor, los diputados que están aquí, ocupen sus respectivas curules, 
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que vamos a llamar a votación.  Okey.  Entonces…  ¿Qué fue?  ¿En la fila?  Ah, okey, Elpidio 

la dejó sola.  Okey.  Usted está sonando como vicepresidenta.  Despertaron algunos: ‘¿cómo?, 

espérate’.  Si no se incorporan al menos un par de diputados más, nos veremos precisados 

por las circunstancias a hacer el pase de lista.  ¿Perdón?  Doña Dolores Fermín, ¿usted quería 

decir algo?  Adelante”. 

 

Diputada Dolores Emilia Fermín Beltrán de Durán:  “En este momento hago uso de la palabra 

para motivar y sugerir encarecidamente un voto solidario de cada colega para este proyecto 

de la construcción y/o ampliación del acueducto de Damajagua-Jicomé, distrito municipal de 

Maizal, de la provincia Valverde.  Tenemos en la provincia Valverde un extraordinario 

acueducto que suple no solamente a la provincia Valverde, sino que se extiende a otras 

provincias más.  Sin embargo, tenemos a pocos kilómetros una comunidad llamada 

Damajagua, una comunidad llamada Jicomé, distrito municipal y adolece de ese preciado 

líquido. Y quiero hacer una anécdota breve, en muchas ocasiones he tenido que ir con 

camiones a suplir agua a esa comunidad.  Y, de hecho, siempre recuerdo la recomendación 

de un dirigente comunitario de Damajagua llamado Ramón Ventura, que decía: ‘Siempre que 

usted viene a traernos agua en momentos críticos, que ni siquiera para el cepillado la gente 

tenía una gota de agua’, y al salir de la comunidad siempre llovía.  Y siempre él me recuerda: 

‘Venga con más frecuencia a Jicomé, porque cuando usted viene a Jicomé es una bendición 

y cae lluvia del cielo para abastecernos y guardar agua’.  Y hoy compañeros, colegas 

diputados, haríamos justicia a la comunidad de Damajagua que pertenece al distrito de 
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Maizal; haríamos justicia para el distrito municipal de Jicomé, porque estaríamos dando la 

oportunidad de tener calidad de vida donde hay una necesidad imperante de algo tan 

imprescindible para la vida diaria de los ciudadanos.  Así es que, os pido a todos y cada uno 

un voto unánime, un voto a favor de la construcción y/o ampliación del acueducto de 

Damajagua y Jicomé, para llevar tranquilidad y paz a esas comunidades.  ¡Dios les bendiga, 

feliz tarde!”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Gracias.  Ahora voy a someter a votación, 

después de esa ‘motivaciónzaza’ que ha hecho la honorable diputada doña Loli Fermín.  Solo 

les pido a los diputados que están aquí presentes que, por favor, ocupen sus curules.  Voy a 

someter a votación las modificaciones leídas por secretaría, magistralmente, le añado yo, por 

la honorable diputada Shoraya Suárez, estas modificaciones.  A votación ‘sí’ o ‘no’... 

 

Votación 005 

Sometidas a votación las modificaciones, leídas por Secretaría, 

propuestas por los diputados Máximo Castro, Nelsa Shoraya 

Suárez Ariza, Agustín Burgos Tejada y Ramón María Ceballo 

Martes, respectivamente, a los informes y a los proyectos 

correspondientes al décimo primer grupo de proyectos de 

resoluciones internas, resultaron:  APROBADAS.  100 

DIPUTADOS A FAVOR DE 100 PRESENTES PARA ESTA 

VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Estamos votando.  

Les solicito a los diputados que, por favor, ejerzan su derecho al voto, porque no tenemos un 
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cuórum abundante, sino que está un poquito restringido.  Dionicio dice que no le sale.  Voten, 

por favor.   Varios de los diputados aquí presentes no han ejercido su derecho al voto, hay 

aproximadamente diez que no han votado.  Estamos votando ‘sí’ o ‘no’, por favor.  Contamos 

con alrededor de cien diputados… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Ahora someto a votación…, ya 

nosotros hicimos la descripción, en la pasada sesión, de cada una de las resoluciones, y leímos 

los encabezados de las mismas. Entonces, someto a votación, con sus modificaciones, los 

informes al décimo grupo de resoluciones internas, conforme a los procedimientos 

establecidos.  Los informes, leída la parte dispositiva por secretaría, y modificados con las 

modificaciones que se sometieron, los someto a votación, los informes de estas resoluciones”. 

 

Votación 006 

Sometidos a votación los informes presentados a los proyectos 

contenidos en el décimo primer grupo de resoluciones internas, 

resultaron:  APROBADOS.  100 DIPUTADOS A FAVOR DE 

100 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Y les recuerdo, 

que la número 4) fue retirada y aprobado por el Pleno el retiro, por lo tanto…  Voten, por 

favor…, varios no han votado.  Por lo tanto…, voten, por favor, faltan varios, 

aproximadamente, diez que no han votado, incluyéndome yo mismo, ya voté…  Se termina 

el tiempo… 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Entonces, someto a votación el 

décimo primer grupo de resoluciones internas, conforme a los procedimientos establecidos 

para agilizar el conocimiento de iniciativas relativas a resoluciones internas con informes 

pendientes de conocimiento por parte de esta Cámara de Diputados, en virtud de la resolución 

de la Cámara número 00544, del 12 de julio del año 2023.  Son estas las marcadas con el 

09173, 09348, 09956, 06030, 06070, 05848, 09592, 09593, 06125, 09957, 06265, 06092. 

Continúo, 09127, 09570, 09380, 09128, 05877, 06072 y 10198. Todas estas resoluciones 

están sustentadas por los siguiente diputados y diputadas, entre otros: la honorable diputada 

Lourdes Aybar de Serulle, Ángel Estévez, Omar Fernández, Mélido Mercedes, Josefa Mejía, 

Ivania Rivera, Heriberto Aracena, Hamlet Melo, Féliz Michell, Enriqueta Rojas, Eduardo 

Alexis Espiritusanto, Carlos García Gómez, Aquilino Serrata, Yuderka de la Rosa, Ycelmary 

Brito, Rubén Maldonado, Rafael Tobías Crespo, Dolores Fermín, Ramón Ceballo, Kenia 

Bidó, Lily Florentino, Rafael Cuevas, Aida López, Shoraya Suárez, Adelis Olivares, Gilberto 

Balbuena, Alexis Jiménez, Margarita Tejeda, Yenrry Acosta, Gregorio Domínguez, 

Leonardo Aguilera, Gaddis Corporán, ya lo mencioné, Johnny Medina, Moisés Ayala, 

Priscilla de Óleo, así, como José Benedicto Hernández y Bolívar Valera, entre otros 

diputados.  La someto a votación, en única lectura, tal y como establece la resolución 00544 

del 12 de julio del año 2023.  Reitero, el décimo primer grupo de resoluciones internas.  A 

votación, con sus informes, leída la parte dispositiva por secretaría y sus modificaciones 

debidamente aprobadas por ustedes y el informe también aprobado por ustedes.  A votación.  

Estamos votando.  Manuel Díaz se prepara”. 
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Votación 007 

Sometidos a votación los proyectos contenidos en el décimo 

primer grupo de resoluciones internas (que contiene 19 

iniciativas), con sus informes y sus modificaciones, resultó:  

APROBADO EN ÚNICA DISCUSIÓN.  99 DIPUTADOS A 

FAVOR DE 99 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “…aprobada por el 

Pleno.  Alexis, Amado, Shoraya, la vicepresidenta, un apartico aquí, antes…, cuando 

cerremos”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Entonces, les informo, 1:24…, 

les informo que la comisión especial para estudiar el proyecto que modifica la Ley 6112, el 

artículo 21 del 12 d agosto del año 2016 para el control y regulación de armas, municiones y 

materiales relacionados, la integran:  Heriberto Aracena, Mélido Mercedes, Pedro Martínez, 

Verónica Contreras, Carlos Amarante García, Sócrates Pérez. Yenrry Acosta, Rafaela 

Alburquerque de González, Braulio Espinal, Jefry Grullón, Francisco Antonio Solimán, 

Stamy Colón, Miguel Ángel de los Santos, Sadoky Duarte y Carlos Sánchez, quien la 

presidirá”.   

 

DESIGNACIÓN COMISIÓN ESPECIAL PARA EL ESTUDIO DEL PROYECTO DE 

LEY QUE MODIFICA EL ARTÍCULO 21 DE LA LEY NO.631-12, DEL 02 DE 

AGOSTO DE 2016, PARA EL CONTROL Y REGULACIÓN DE ARMAS, 

MUNICIONES Y MATERIALES RELACIONADOS.  INICIATIVA NÚMERO 

11190-2020-2024-CD: 

 

Diputado Carlos Sánchez Quezada,                  Preside 

Diputado Heriberto Aracena Montilla  
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Diputado Mélido Mercedes Castillo  

Diputado Pedro Antonio Martínez Moronta 

Diputado Verónica María Contreras de Jesús  

Diputado Carlos Alberto Amarante García 

Diputado Sócrates Pérez Lorenzo 

Diputado Yenrry Manuel Acosta Ovalle  

Diputado Rafaela Alburquerque de González  

Diputado Braulio de Jesús Espinal Tavárez  

Diputado Jefry José Grullón Lugo  

Diputado Francisco Antonio Solimán Rijo  

Diputado Estamy Rafaela Colón Tatis 

Diputado Gregorio Domínguez Domínguez 

Diputado Miguel Ángel de los Santos Figueroa  

Diputado Sadoky Duarte Suárez 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Entonces, quiero solicitar a los diputados, 

vamos a terminar, pero que dejemos sobre la mesa todas las demás iniciativas pendientes 

para la próxima sesión y que conozcamos el 12.1, solo por el día de hoy, lo vamos a liberar 

de lectura y, también, lo vamos a dejar sobre la mesa luego, para la próxima sesión.  Entonces, 

someto a votación dejar sobre la mesa todas las demás iniciativas colocadas en el orden del 

día, para la sesión de la semana que viene y conocer solo el 12.1.  A votación, que lo 

liberaremos de lectura y lo dejaremos, también, sobre la mesa, más adelante, si así lo entiende 

el Pleno.  Estamos votando, ‘sí’ o ‘no’... 

 

Votación 008 

El diputado presidente propuso y sometió a votación que fuese 

dejado sobre la mesa el conocimiento de los demás puntos del 

orden del día, para pasar a conocer el punto 12.1, resultó:  

APROBADO.  100 DIPUTADOS A FAVOR DE 100 

PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 
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Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Y terminamos, por 

el día de hoy…  o terminaremos, por el día de hoy.  Estamos votando”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado”. 

 

________________ 

 

10. PROYECTOS PRIORIZADOS; 

 

(No hay Iniciativas a tratar en esta categoría) 

 

________________ 

 

11. PROYECTOS PARA SEGUNDA LECTURA, SIGUIENDO EL ORDEN QUE LE 

HAYA CORRESPONDIDO EN LA PRIMERA DISCUSIÓN; 

 

(No hay Iniciativas a tratar en esta categoría) 

 

________________ 

 

12. INICIATIVAS PARA ÚNICA O PRIMERA DISCUSIÓN, SIGUIENDO EL 

ORDEN DE PRECEDENCIA EN LA PRESENTACIÓN DE LOS INFORMES 

RESPECTIVOS;  

 

PUNTO NO.12.1:  Décimo segundo grupo de resoluciones internas, conforme a los 

procedimientos establecidos para agilizar el conocimiento de iniciativas legislativas 

relativas a resoluciones internas con informes, pendientes de conocimiento de la 

Cámara de Diputados, en virtud de la Resolución de la Cámara de Diputados No.00544 

del 12 de julio de 2023.  
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1. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República instruir al administrador de las Empresas de Generación 

Hidroeléctricas Dominicana (EGEHID), la reconstrucción del camino de acceso 

hacia la hidroeléctrica Rosa Julia de la Cruz, desde la comunidad Mata Bonita hasta 

los Memisos, distrito municipal Las Gordas, provincia María Trinidad Sánchez. 

(Proponente(s):  Napoleón López Rodríguez). Depositado el 01/06/2022. En Orden del 

Día en la sesión No.34, Ordinaria del 06/07/2022. Tomado en Consideración en la sesión 

No.34, Ordinaria, del 06/07/2022. Enviado a la Comisión Permanente de Energía en la 

sesión No.34, Ordinaria, del 06/07/2022. Plazo vencido el 05/08/2022. Con informe de 

la Comisión Permanente de Energía recibido el 26/10/2023.  

»Número de Iniciativa: 07527-2020-2024-CD 

  

2. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República instruir al Ministerio de Energía y Minas a los fines de 

instalar un parque de energía termo-solar en El Valle de Neyba, recta del Salado, 

provincia Bahoruco.  (Proponente(s):  Rafael Cuevas Jiménez). Depositado el 

08/09/2021. En Orden del Día en la sesión No.38, Ordinaria del 13/07/2022. Tomado en 

Consideración en la sesión No.38, Ordinaria, del 13/07/2022. Enviado a la Comisión 

Permanente de Energía en la sesión No.38, Ordinaria, del 13/07/2022. Plazo vencido el 

12/08/2022. Con informe de la Comisión Permanente de Energía recibido el 30/10/2023.  

»Número de Iniciativa: 06052-2020-2024-CD 

  

3. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual se solicita al 

presidente de la República instruir al administrador de la Empresa de Generación 

Hidroeléctrica Dominicana (EGEHID) la construcción de los tramos carreteros 

Henequén-Jagua y Pinalito-La Javilla, en el municipio de Jánico y el distrito 

municipal El Caimito, provincia Santiago. (Proponente(s):  José Benedicto Hernández 

Tejada). Depositado el 07/09/2021. En Orden del Día en la sesión No.23, Ordinaria del 

25/05/2022. Tomado en Consideración en la sesión No.23, Ordinaria, del 25/05/2022. 

Enviado a la Comisión Permanente de Energía en la sesión No.23, Ordinaria, del 

25/05/2022. Plazo vencido el 24/06/2022. Con informe de la Comisión Permanente de 

Energía recibido el 01/11/2023.  

»Número de Iniciativa: 06046-2020-2024-CD 

  

4. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República instruir a la Corporación Dominicana de Empresas 

Eléctricas Estatales (CDEEE) y a la Empresa Distribuidora de Electricidad del Este 

(EDEESTE) la instalación de una oficina de Edeeste y la proyección de un nuevo 

circuito de distribución en el municipio San Rafael del Yuma, provincia La 

Altagracia. (Proponente(s):  Aida Nilsa López Reyna de Ceballos). Depositado el 

16/12/2021. En Orden del Día en la sesión No.13, Ordinaria del 04/10/2022. Tomado en 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=190992
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=190992
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=153314
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=196850
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=141125
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=191199
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=191199
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=141048
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Consideración en la sesión No.13, Ordinaria, del 04/10/2022. Enviado a la Comisión 

Permanente de Energía en la sesión No.13, Ordinaria, del 04/10/2022. Plazo vencido el 

03/11/2022. Con informe de la Comisión Permanente de Energía recibido el 01/11/2023.  

»Número de Iniciativa: 06400-2020-2024-CD 

  

5. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República instruir al administrador general del Banco de Reservas 

la instalación de una sucursal en el distrito municipal Yásica, provincia Puerto 

Plata.  (Proponente(s):  Jhonny de Jesús Medina Santos). Depositado el 18/11/2021. En 

Orden del Día en la sesión No.18, Ordinaria, del 08/11/2023. Tomado en Consideración 

en la sesión No.18, Ordinaria, del 08/11/2023. Enviado a la Comisión Permanente de 

Hacienda en la sesión No.18, Ordinaria, del 08/11/2023. Con informe de la Comisión 

Permanente de Hacienda recibido el 05/12/2023.  

»Número de Iniciativa: 06316-2020-2024-CD 

 

6. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República instruir al administrador general del Banco de Reservas 

(Banreservas) para la instalación de una subsidiaria con sede en la ciudad de San 

Juan, en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico. (Proponente(s):  Adelis de Jesús 

Olivares Ortega, Dionisio de la Rosa Rodríguez, Gilberto Antonio Balbuena Arias, 

Margarita Tejeda de la Rosa, Alexis Isaac Jiménez González). Depositado el 04/11/2021. 

En Orden del Día en la sesión No.23, Ordinaria, del 28/11/2023. Pendiente Orden del Día 

anterior  en la sesión No.23, Ordinaria, del 28/11/2023. En Orden del Día en la sesión 

No.24, Extraordinaria, del 28/11/2023. Tomado en Consideración en la sesión No.24, 

Extraordinaria, del 28/11/2023. Enviado a la Comisión Permanente de Hacienda en la 

sesión No.24, Extraordinaria, del 28/11/2023. Con informe de la Comisión Permanente 

de Hacienda recibido el 27/12/2023.  

»Número de Iniciativa: 06266-2020-2024-CD 

  

7. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual le solicita al 

presidente de la República instruir al director del Instituto Nacional de Aguas 

Potables y Alcantarillado (INAPA) a los fines que sea reconstruido y ampliado el 

sistema cloacal del municipio de Las Matas de Farfán, provincia San Juan. 

(Proponente(s):  Nidio Encarnación Santiago). Depositado el 12/03/2021. En Orden del 

Día en la sesión No.35, Ordinaria del 14/12/2021. Tomado en Consideración en la sesión 

No.35, Ordinaria, del 14/12/2021. Enviado a la Comisión Permanente de Medio 

Ambiente y Recursos Naturales en la sesión No.35, Ordinaria, del 14/12/2021. Plazo 

vencido el 13/01/2022. Con informe de la Comisión Permanente de Medio Ambiente y 

Recursos Naturales recibido el 13/12/2022.  

»Número de Iniciativa: 05331-2020-2024-CD 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=191198
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=146979
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=193570
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=193570
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=145835
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=194397
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=194397
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=144177
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=167888
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=167888
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=130856
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8. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual se solicita al 

presidente de la República, para que instruya al director del Instituto Nacional de 

Aguas Potables y Alcantarillados (INAPA), para la construcción de una planta de 

tratamiento de aguas residuales y sistema de alcantarillado sanitario del municipio 

de Vallejuelo, provincia San Juan. (Proponente(s):  Mélido Mercedes Castillo). 

Depositado el 18/03/2021. En Orden del Día en la sesión No.17, Ordinaria del 

27/04/2022. Tomado en Consideración en la sesión No.17, Ordinaria, del 27/04/2022. 

Enviado a la Comisión Permanente de Medio Ambiente y Recursos Naturales en la sesión 

No.17, Ordinaria, del 27/04/2022. Plazo vencido el 27/05/2022. Con informe de la 

Comisión Permanente de Medio Ambiente y Recursos Naturales recibido el 13/12/2022.  

»Número de Iniciativa: 05363-2020-2024-CD 

 

9. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

honorable presidente de la República, la construcción de la presa hidroeléctrica 

Bajabonico - Cabia - Caonao, en la parte oeste de la provincia Puerto Plata. 

(Proponente(s):  Juan Agustín Medina Santos). Depositado el 09/12/2020. (Ver iniciativa 

No.04130-2020-2024-CD). En Orden del Día en la sesión No.44, Ordinaria del 

28/07/2021. Sobre la mesa en la sesión No.44, Ordinaria, del 28/07/2021. En Orden del 

Día en la sesión No.45, Ordinaria del 29/07/2021. Pendiente Orden del Día anterior  en 

la sesión No.45, Ordinaria, 29/07/2021. En Orden del Día en la sesión No.46, 

Extraordinaria del 29/07/2021. Tomado en Consideración en la sesión No.46, 

Extraordinaria, del 29/07/2021. Enviado a la Comisión Permanente de Medio Ambiente 

y Recursos Naturales en la sesión No.46, Extraordinaria, del 29/07/2021. Plazo vencido 

el 28/08/2021. Con informe de la Comisión Permanente de Medio Ambiente y Recursos 

Naturales recibido el 15/05/2023.  

»Número de Iniciativa: 05167-2020-2024-CD 

 

10. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República instruir al director general de la Corporación de 

Acueducto y Alcantarillado de Santiago (Coraasan) la construcción de dos pozos de 

agua con sus respectivas bombas, así como la instalación de tuberías en el distrito 

de San Francisco de Jacagua, municipio Santiago, provincia Santiago. 

(Proponente(s):  Gregorio Domínguez Domínguez, Leonardo Alfonso Aguilera Quijano, 

Máximo Castro, Nelsa Shoraya Suárez Ariza, Nelson Rafael Marmolejos Gil, Ramón 

Mayobanex Martínez Durán). Depositado el 22/07/2021. En Orden del Día en la sesión 

No.31, Ordinaria, del 28/12/2022. Tomado en Consideración en la sesión No.31, 

Ordinaria, del 28/12/2022. Enviado a la Comisión Permanente de Medio Ambiente y 

Recursos Naturales en la sesión No.31, Ordinaria, del 28/12/2022. Plazo vencido el 

27/01/2023. Con informe de la Comisión Permanente de Medio Ambiente y Recursos 

Naturales recibido el 16/05/2023.  

»Número de Iniciativa: 05808-2020-2024-CD 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=167874
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=167874
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=130803
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=176782
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=176782
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=125745
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=176930
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=176930
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=138966
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11. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República a través del Ministerio Administrativo de la Presidencia 

en colaboración con el Ministerio de Medio Ambiente y Recursos Naturales sea 

creado el fondo de incentivos para la elaboración de los planes municipales de 

gestión integral de residuos sólidos. (Proponente(s):  Mateo Evangelista Espaillat 

Tavárez, Ramón María Ceballo Martes, Pedro Antonio Martínez Moronta, José Horacio 

Rodríguez Grullón, Jorge Hugo Cavoli Balbuena, Gilberto Antonio Balbuena Arias, 

Braulio de Jesús Espinal Tavárez, Moisés Ayala Pérez, Franklin Ramírez de los Santos). 

Depositado el 25/08/2021. En Orden del Día en la sesión No.24, Ordinaria del 

23/11/2021. Tomado en Consideración en la sesión No.24, Ordinaria, del 23/11/2021. 

Enviado a la Comisión Permanente de Medio Ambiente y Recursos Naturales en la sesión 

No.24, Ordinaria, del 23/11/2021. Plazo vencido el 23/12/2021. Con informe de la 

Comisión Permanente de Medio Ambiente y Recursos Naturales recibido el 23/05/2023.  

»Número de Iniciativa: 05980-2020-2024-CD 

 

12. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República instruir al Ministerio de Obras Públicas y 

Comunicaciones (MOPC) disponer e incluir en el Presupuesto General del Estado 

para el año 2023, la construcción de la carretera La Cuaba-Centro, municipio San 

Francisco de Macorís, provincia Duarte. (Proponente(s):  Nicolás Hidalgo Almánzar). 

Depositado el 06/10/2021. En Orden del Día en la sesión No.13, Ordinaria del 

04/10/2022. Tomado en Consideración en la sesión No.13, Ordinaria, del 04/10/2022. 

Enviado a la Comisión Permanente de Obras Públicas y Comunicación Vial en la sesión 

No.13, Ordinaria, del 04/10/2022. Plazo vencido el 03/11/2022. Con informe de la 

Comisión Permanente de Obras Públicas y Comunicación Vial el 28/03/2023.  

»Número de Iniciativa: 06151-2020-2024-CD 

 

13. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República instruir al ministro de Obras Públicas y Comunicaciones 

para la construcción del puente que comunica las comunidades de los bateyes del 

Central Romana hasta el Cruce de Guerrero y que también facilita la comunicación 

vial hacia y desde el municipio Ramón Santana, provincia San Pedro de Macorís.  

(Proponente(s):  Fior Daliza Peguero Varela). Depositado el 15/10/2021. En Orden del 

Día en la sesión No.19, Ordinaria del 04/05/2022. Tomado en Consideración en la sesión 

No.19, Ordinaria, del 04/05/2022. Enviado a la Comisión Permanente de Obras Públicas 

y Comunicación Vial en la sesión No.19, Ordinaria, del 04/05/2022. Plazo vencido el 

03/06/2022. Con informe de la Comisión Permanente de Obras Públicas y Comunicación 

Vial recibido el 21/03/2023.  

»Número de Iniciativa: 06185-2020-2024-CD 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=177503
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=177503
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=140453
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=173550
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=173550
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=142748
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=172804
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=172804
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=143223
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14. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República instruir al Ministerio de Obras Públicas y 

Comunicaciones (MOPC) para la construcción del puente sobre el río Nigua, en la 

localidad de El Tablazo, municipio Cambita Garabitos, provincia San Cristóbal. 

(Proponente(s):  Dionisio de la Rosa Rodríguez). Depositado el 14/09/2021. En Orden 

del Día en la sesión No.22, Ordinaria, del 15/11/2022. Tomado en Consideración en la 

sesión No.22, Ordinaria, del 15/11/2022. Enviado a la Comisión Permanente de Obras 

Públicas y Comunicación Vial en la sesión No.22, Ordinaria, del 15/11/2022. Plazo 

vencido el 15/12/2022. Con informe de la Comisión Permanente de Obras Públicas y 

Comunicación Vial recibido el 19/06/2023.  

»Número de Iniciativa: 06066-2020-2024-CD 

 

15. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República instruir al director general de los comedores económicos 

la instalación y puesta en funcionamiento de una unidad de comedores económicos 

en el municipio Sánchez, provincia Samaná. (Proponente(s): Danny Rafael Guzmán 

Rosario). Depositado el 04/11/2020. En Orden del Día en la sesión No.39, Ordinaria del 

21/07/2021. Tomado en Consideración en la sesión No.39, Ordinaria, del 21/07/2021. 

Enviado a la Comisión Permanente de Presidencia de la República en la sesión No.39 del 

21/07/2021. Plazo vencido el 20/08/2021. Con informe de la Comisión Permanente de 

Presidencia de la República recibido el 26/10/2023.  

»Número de Iniciativa: 05058-2020-2024-CD 

 

16. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República la creación de una dirección del Ministerio de la Mujer 

y Equidad de Género para los dominicanos en el exterior con asiento en Estados 

Unidos y oficinas en New York, New Jersey, Boston (Massachusetts), Miami 

(Florida), San Juan (Puerto Rico) y Madrid (España). (Proponente(s): Ramón María 

Ceballo Martes). Depositado el 20/02/2023. En Orden del Día en la sesión No.26, 

Ordinaria, del 24/05/2023. Pendiente Orden del Día anterior  en la sesión No.26, 

Ordinaria, del 24/05/2023. En Orden del Día en la sesión No.27, Extraordinaria, del 

24/05/2023. Tomado en Consideración en la sesión No.27, Extraordinaria, del 

24/05/2023. Enviado a la Comisión Permanente Relaciones Exteriores y Cooperación 

Internacional en la sesión No.27, Extraordinaria, del 24/05/2023. Plazo vencido el 

23/06/2023. Con informe de la Comisión Permanente de Relaciones Exteriores y 

Cooperación Internacional recibido el 12/09/2023.  

»Número de Iniciativa: 09239-2020-2024-CD 
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17. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República impartir instrucciones para que sea incorporado a las 

Lagunas de Nisibón un servicio de ambulancia y que sea incluido en el presupuesto 

general del Estado la ampliación del hospital del distrito municipal de Las Lagunas 

de Nisibón, Higüey, provincia La Altagracia. (Proponente(s): Juan Julio Campos 

Ventura). Depositado el 27/04/2022. En Orden del Día en la sesión No.28, Ordinaria, del 

14/12/2022. Tomado en Consideración en la sesión No.28, Ordinaria, del 14/12/2022. 

Enviado a la Comisión Permanente de Salud en la sesión No.28, Ordinaria, del 

14/12/2022. Plazo vencido el 13/01/2023. Con informe de la Comisión Permanente de 

Salud recibido el 04/10/2023.  

»Número de Iniciativa: 07180-2020-2024-CD 

  

18. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita a los 

centros de salud públicas y privadas notificar al Ministerio Público las menores 

embarazadas que llegan a los hospitales. (Proponente(s): Pedro César Mota Pacheco). 

Depositado el 13/06/2022. En Orden del Día en la sesión No.13, Ordinaria del 

04/10/2022. Tomado en Consideración en la sesión No.13, Ordinaria, del 04/10/2022. 

Enviado a la Comisión Permanente de Salud en la sesión No.13, Ordinaria, del 

04/10/2022. Plazo vencido el 03/11/2022. Con informe de la Comisión Permanente de 

Salud recibido el 24/10/2023.  

»Número de Iniciativa: 07776-2020-2024-CD 

  

19. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República instruir al Ministerio de Turismo para la construcción e 

instalación de una oficina de promoción turística en el municipio de Salcedo, 

provincia Hermanas Mirabal. (Proponente(s):  Félix Santiago Hiciano Almánzar). 

Depositado el 28/09/2021. En Orden del Día en la sesión No.44, Ordinaria, del 

18/07/2023. Pendiente Orden del Día anterior  en la sesión No.44, Ordinaria, del 

18/07/2023. En Orden del Día en la sesión No.45, Extraordinaria, del 18/07/2023. 

Tomado en Consideración en la sesión No.45, Extraordinaria, del 18/07/2023. Enviado a 

la Comisión Permanente de Turismo en la sesión No.45, Extraordinaria, del 18/07/2023. 

Plazo vencido el 17/08/2023. Con informe de la Comisión Permanente de Turismo 

recibido el 31/08/2023.  

»Número de Iniciativa: 06108-2020-2024-CD 

  

20. Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al señor 

presidente de la República, una extensión del Ministerio de Turismo en la provincia 

Monte Plata. (Proponente(s):  Román de Jesús Vargas). Depositado el 10/11/2021. En 

Orden del Día en la sesión No.24, Ordinaria del 31/05/2022. Tomado en Consideración 

en la sesión No.24, Ordinaria, del 31/05/2022. Enviado a la Comisión Permanente de 
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Turismo en la sesión No.24, Ordinaria, del 31/05/2022. Plazo vencido el 30/06/2022. Con 

informe de la Comisión Permanente de Turismo el 08/11/2023.  

»Número de Iniciativa: 06283-2020-2024-CD  

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Estas resoluciones son de los diputados 

siguientes, entre otros:  Román Taveras, Félix Hiciano, Pedro Mota Pacheco, Juan Julio 

Campos, Ramón Ceballo, continúo, Danny Guzmán, proponentes; Dionisio de la Rosa, Fior 

Daliza Peguero…, si la llamamos por ese nombre casi nadie la conoce, en San Pedro y en el 

país la conocen es como ‘Hillary’.  Nicolás Hidalgo, Frank Ramírez, Moisés Ayala, Braulio 

Espinal, Gilberto Balbuena, Jorge Cavoli, José Horacio, Pedro Martínez, Ramón Ceballo…, 

ya lo había mencionado, Mateo Espaillat…  Hay movimiento en el Bloque Dominicanos por 

el Cambio.  Señores, estas elecciones traen cosas… 

 

A viva voz... 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “No, pero no voy a hablar de eso, no voy a 

enchinchar…  Vamos a dejar eso para la semana que viene…  Por favor… 

 

A viva voz... 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Sí.  Juan Agustín Medina, Gregorio 

Domínguez, Mélido Mercedes, Nidio Encarnación, Margarita de la Rosa, Alexis Jiménez, 
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Dionisio de la Rosa, Adelis Olivares, Jhonny Medina, Aida López, José Benedicto 

Hernández, Rafael Cuevas, Napoleón López Rodríguez, entre otros.  Vamos a votar que sean 

liberadas de lectura, y dejados sobre la mesa, para iniciar dándoles lectura en la próxima 

sesión.  A votación ‘sí’ o ‘no’.” 

 

Votación 009 

El diputado presidente propuso y sometió a votación que el 

décimo segundo grupo de proyectos de resoluciones internas 

fuese liberado del trámite de lectura, y, mediante el mismo 

procedimiento dejado sobre la mesa, hasta la próxima sesión, 

resultó:  APROBADO.  103 DIPUTADOS A FAVOR DE 103 

PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Todos esos 

proyectos, esos son los proponentes, entre otros.  ¿Por qué digo ‘entre otros’?, porque 

pudieron haber quedado algunos que no mencionara, involuntariamente.  Estamos votando 

‘sí’ o ‘no’.  Mañana candidatos vicepresidenciales de la Fuerza del Pueblo, del PLD, y del 

Partido Revolucionario Dominicano, el PRM tiene eso definido.  Estamos votando ‘sí’ o ‘no’.  

Faltan varios… 

 

A viva voz... 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “¿El cobrador?”. 
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A viva voz... 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “¡Ah!, el del Frente 

Amplio, el vice es el cobrador… 

 

A viva voz... 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “No sé, yo no me 

meto en eso, cada partido tiene su soberanía.  ¡Ah!, bueno, falta el Frente Amplio”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Entonces, colegas diputados, 

procedemos a cerrar los trabajos correspondientes al día de hoy, les convocamos para el 

próximo martes, diez (10:00) de la mañana.  Muchas gracias… 

 

A viva voz... 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “¡Ah!, y los cumpleaños de marzo:  Gustavo 

Lara Salazar, Bertico Santana cumple años mañana, ¿cuándo es, Bertico?, mañana, ¿dónde 

está Bertico?... 

 

A viva voz... 



 
 
 

 

 

DEPARTAMENTO DE ELABORACIÓN DE ACTAS DE SESIONES  

UNIDAD DE TRANSCRIPCIONES DE SESIONES DEL PLENO 

DEBATES DE LA SESIÓN 03 DEL MARTES 5 DE MARZO DE 2024 

 

Página 58 de 58 
 

Cámara de Diputados  
  República Dominicana 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “¿Hoy?... 

 

A viva voz... 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Mañana… 

 

A viva voz... 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  ¡Ah!, Bueno.  Luis Gómez cumple años 

pasado mañana, ¿dónde está Luis Gómez, que está celebrando por ahí?  Olfanny Méndez…, 

¡ofrézcome!, la vice cumple veintisiete años mañana, pasado mañana… 

 

A viva voz... 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “No se mueve la aguja…  Tiene tres años 

cumpliendo los mismos veintisiete. Pireo Solimán cumple años el viernes, Moisés Ayala 

cumple años…, esos son de la semana que viene, ya los dejamos ahí, para la semana que 

viene.  ¡Felicidades a todos los cumpleañeros!”. 

 

CIERRE DE SESIÓN. 


